

低价牛羊肉片内藏玄机

记者近期走访调查发现,配料里添加水、食用盐、食品添加剂甚至猪肉、鸭肉等其他肉源的“调理肉片”“复合肉片”并不少见。与六七十元一斤的纯牛羊肉相比,调理肉片零售价普遍不超过40元,批发价不超过25元,甚至还有商家在网上销售16元/斤的“肥牛卷”及价格不足10元/斤的调理鸭肉卷。

专家指出,产品标称“牛肉卷”,但猪肉占比最高,这种行为涉嫌误导消费者。业内人士透露,调理牛羊肉片之所以售价低廉,主要在于肉源多采用低价进口碎肉边角料。调理牛羊肉片品质逊于原切牛羊肉片,多销往工地食堂,肥牛饭、麻辣烫等低端餐饮渠道,商超定制产品近年也开始增多,主要为满足不同购买力的消费需求。

除调理肉片外,近几年以鸭肉、狐狸肉等肉源冒充牛羊肉片的案例时有发生。有知情人士告诉记者,2020年之前,市面上约有七成牛羊肉片是含有其他肉源的复合肉片,且有部分商家未如实标注产品成分。目前这类复合牛羊肉片市场占比已降到20%以下,消费者购买时注意查看产品配料表。

“牛肉卷”主料是猪肉?

“配料里加水、加食品添加剂可以理解,但产品名标着牛肉卷,主要成分却是猪肉,这不是骗人吗?”崔先生对手中的“牛肉卷”提出质疑。

记者实地探访发现,这款标称江西味悦食品有限公司生产的“蒙夏牧场涮锅牛羊肉卷”,产品类型标注为预制调理肉制品(速冻、生制品、非即食),配料表显示成分依次是猪肉、牛肉、牛脂肪、生活饮用水、食品添加剂等。包装背面注有“复合调理”字样,但包装正面无“调理肉”或“复合肉”等提示。

标称“牛肉卷”“羔羊复合涮肉片”,配料表首位却是猪肉,这种现象是否违规?江西味悦食品有限公司相关负责人3月8日回应记者称,其产品标签符合标准,名称中有“涮锅”提示,未直接写“牛肉卷”。虽然猪肉在配料表首位,但只代表猪肉有一定含量,添加猪肉的目的之一是降低价格,且有些消费者不喜欢纯牛羊肉的腥味。“我们产品也有纯牛肉的,价格不一样,会根据消费者需求来定(成分)。”

“名称打得很清楚,是‘复合涮肉片’,配料表成分也标得很清楚。”郑州宇全食品有限公司相关负责人回复记者称,其商品文字信息和成分均经过第三方检测,符合食品安全法。对于产品中猪肉和羊肉的含量,其称“基本各一半”,之所以未标具体含量,是因为两种肉混在一起打卷时不能十分精确地标注百分比;“加猪肉成分的肉卷是针对某一类消费人群,纯牛羊肉片一斤要卖到七八十元”,建议消费者购买时查看配料表。

华北某速冻食品企业负责人石女士告诉记者,现有标准未明确规定,速冻调理类肉片中的某种肉类必须在配料表中占据首位才能以其命名。如果标称“牛(羊)肉卷”,产品中牛(羊)肉含量小于猪肉,未在名称中或显著位置提示“复合”“调理”,虽不违反食品安全法等规定,但可能违反广告法,涉嫌虚假宣传、误导消费者。

食品科普专家云无心认为,如果产品标称“牛肉卷”,但猪肉成分占比最高,这种行为涉嫌误导消费者。“即便产品名称中打出‘羔羊复合涮肉片’字样,且在名称旁标注了调理肉,也只能印证其使用了多个肉源,名称中强调的依然是‘羔羊’。”

低价牛羊肉卷藏玄机

在批发市场、商超、电商等渠道,均能见到调理类牛羊肉卷的身影。

在商超渠道,500克规格的纯牛羊肉卷零售价普遍在50元以上,澳洲进口肥牛卷售价甚至可达百元,而调理类牛羊肉片的售价普遍较低,500克规格售价多在35元—40元,个别产品促销价不足30元。在批发市场,一斤纯牛羊肉片的批发价格在33元左右,而调理类牛羊肉片的售价不足25元。在电商平台,四川成都某食品公司销售的一款“肥牛卷”价格甚至低至16元/斤。

据农业农村部公布的“农产品批发价格200指数”,截至3月7日,全国农产品批发市场牛肉价格为77.33元/公斤,羊肉价格为68.77元/公斤。部分调理牛羊肉卷的售价低于纯牛羊肉批发价,是如何做到的呢?

“16元一斤的里面也是纯牛肉,没加鸭肉,我们有渠道,可以放心购买。”上述成都某食品公司负责人杨先生称,其肥牛卷之所以售价低,主要在于“用的肉部位不一样,是碎肉调理的”,加盐、水和大豆蛋白等成分,“店里也有20多元、30多元一斤的,区别在于30多元的牛肉卷基本零添加,是原肉整切的。”

“这款一盒(500克)卖30元,拿货价可以给到18元。”3月7日,在从事牛羊肉卷批发生意的王先生指着店里一款“调理羔羊肉片”说,“这种调理肉片是把碎肉绞在一起打成砖再切片,加食品添加剂。而原切肉片是从整个肉块上切下来,不加水也不进行调理,直接冷切。我这里原切羊肉片正常价是33元一盒,拿货价可以给到25元。”

据王先生透露,调理牛羊肉片售价之所以能够如此低廉,与部分企业采用进口碎肉做原料有关。“进口肉有两个概念,一是进口的羊肉、羊腿等整肉,通过正规贸易渠道进口后,价格会比国内本土肉贵一点;另一种是国外消费者不食用的边角料,如牛肋排边上的肥肉、牛排等部位的碎肉等,也是正规进口产品,但成本很低,国外厂家甚至花钱找人处理,进口到国内后一般加工成肉卷、肉馅等。”

“即便是16元一斤的调理肥牛卷,商家也有2元的利润。我这里调理肉片虽便宜,但利润比原切肉片大得多。”王先生称。

低端餐饮成主要渠道

尽管售价低廉,但多数商家并不推荐消费者或社区团购采购调理类牛羊肉片。

批发商王先生告诉记者,其调理类肉片给商超的拿货价为27元/盒(500克),商超转手到终端销售可卖到39元/盒。尽管利润高,但如果走社区团购通常是“一次性买卖”,回头客少。“我不推荐调理的,这种肉片主要走工地食堂和做肥牛饭、麻辣烫,吃起来有点弹牙、发脆。品质上还是原切的好,来我这里要原切肉片的客户更多。”

据王先生了解,除工地食堂、低端餐饮外,调理类肉片在商超渠道的占比也在加大,一方面源于产品利润高,另一方面也与厂商加大包装与宣传投入有关,“像这种针对商超的肉卷包装,一个成本要2块钱,而简易包装盒仅要几毛钱,再加上有代言人做广告,顾客喜欢买。”

记者注意到,在电商平台,有不少商家在其销售的调理牛羊肉片产品页面中标注出渠道用途,证实了王先生的说法。

从产品配料来看,目前市面上的调理牛羊肉片主要有三类:一类是以牛羊肉为主料,仅加入水和食盐;另一类是在此基础上加入大豆蛋白、食品添加剂等,而食品添加剂中的常见成分是磷酸氢钠、三聚磷酸钠等水分保持剂;还



有一类是在牛羊肉中添加猪肉、鸡肉等其他肉源成分,以及水、大豆蛋白、食品添加剂的调理产品。

王先生告诉记者,一些牛羊肉卷标注了水、盐等成分,实际并非调理肉,而是原切肉加工时通常会用盐水进行清洗,不等同于老百姓口中的“注水肉”。按照监管要求,这种肉需在配料表中标注水、盐成分,“否则不给发证”。

云无心分析称,调理牛羊肉中添加的水分保持剂主要有两个作用,一是保证盐水含量高,肉片吃起来更嫩;二是对于商家来说,产出率就更高。部分产品中加入的大豆蛋白,主要功能也是吸水、增重,使肉片口感变得更嫩。“高品质的肉,不管是原切,售价相对较高,不是每个人都消费得起。调理肉可以满足不同的消费需求,单纯从配料表无法判断肉类产品的好坏。”

肉源造假时有发生

事实上,低价牛羊肉已不是行业秘密,甚至有商家用鸡肉、狐狸肉等其他肉源造假。

2018年,济南市章丘区食药监局对全区生产、流通、餐饮各环节开展羊肉制品专项抽检行动,并委托第三方机构对羊肉制品进行DNA检测。结果显示,124批次产品中有8批次肉源DNA不合格,有的羊肉片未检出羊源成分,涉嫌造假,还有的检出了其他肉源成分。

“我们厂家把市面上的调理牛羊肉片分为能吃的和不能吃的,好吃的和不好吃的。不能吃的,里面不仅有牛羊以外的其他肉,还加了乱七八糟的成分,大多走直播带货渠道,主要卖给贪便宜的人,但这种产品不是很多。”山东某肉类公司负责人官先生(化名)说。

“鸭肉的我们也有。”四川成都某食品公司客服称,这种鸭肉卷主要用鸭肉和牛油混合制成,用作红油火锅“一般吃不出来”,因此这种鸭肉卷在当地销量尚可,“北方用得少,白锅不太合适”。随后,该客服推荐了一款售价在32元/公斤的调理牛肉片,称

红锅、白锅都适用。当问及店内为何没有这款鸭肉片链接时,该客服答复称,“鸭肉没上(链接),客户有需求我们会推荐。”

与店内16元一斤的调理肥牛片相比,这种牛油调和的鸭肉片售价更加低廉,“切好的9.5元一斤包邮,如果自己切8.5元一斤,保证不散不碎”。对于是否有餐饮企业拿这种鸭肉片冒充牛肉片,该客服称,该鸭肉片是正规产品,标签上如实标注了成分,“卖的时候我们要跟客户说清楚,可以打牛肉风味卷,但成分要写好。”

从事肉类加工行业十余年的张女士告诉记者,据她了解,2020年以前,市场上七成牛羊肉片都是不同肉源复合而成,且部分厂家未如实标注,“早期进口牛羊肉数量少,国产牛羊肉价格在37元到40元一斤。买回来切片后,从厂家到经销商再到超市,中间每一层都要有利润,卖到超市一斤要七八十元,所以行业做得最多的是复合肉片。”2020年起,伴随疫情居家消费,消费者对产品标签关注度提高,复合牛羊肉卷产品开始减少,目前市场占比低于20%,“我们从2021年开始就逐渐转向内蒙古的牛羊肉源,我个人不主张公司做复合产品,但还是有客户需求。”

值得注意的是,即便是原切肉片,也有降低成本的操作空间。批发商王先生透露,拿货价在25元一斤的原切羊肉卷,“通常用5斤半的肉、2斤半的羊油,弄成8斤重的肉卷”,“加工时将肥肉、瘦肉夹在一起速冻,不会散。油便宜,羊肉本身自带,但有一部分是后加的,正常牛羊肉片这个价下不来。”

速冻食品企业负责人石女士认为,目前消费者在市场上经常买到的冻品牛羊肉卷,多数为原切肉卷和调理肉,根据消费者对牛羊肉卷的食用、品质要求,产生不同的购买场景。在标准要求下生产的肉卷,都应符合感官要求,具备应有形态,预包装食品也应自觉维护消费者知情权,明确标识,如实备注。

据新京报